
Çàâåðøèâøèåñÿ âûáîðû Ãîñóäàðñòâåííîé Äóìû ñòàëè ñâîåãî ðîäà "ñìåøåíè-
åì ïîëèòè÷åñêèõ æàíðîâ". Íà÷àâøèñü êàê îáû÷íàÿ ïàðëàìåíòñêàÿ êàìïàíèÿ,
îíà, ïîñëå ðåøåíèÿ Â. Ïóòèíà âîçãëàâèòü ñïèñîê "Åäèíîé Ðîññèè", ïðåâðàòèëàñü
â îáùåíàöèîíàëüíûé ðåôåðåíäóì î "ðîëè ëè÷íîñòè Â. Ïóòèíà â íîâåéøåé èñòî-
ðèè". Ïîëó÷èâ íà íèõ ïîääåðæêó â 72% ïðèíÿâøèõ ó÷àñòèÿ â âûáîðàõ (ñóììèðó-
þòñÿ ãîëîñà "Åäèíîé Ðîññèè" è "Ñïðàâåäëèâîé Ðîññèè", òàêæå îäíîçíà÷íî ïðî-
ïðåçèäåíòñêîé ïàðòèè), Â. Ïóòèí îáðåë ñòàòóñ "îáùåíàöèîíàëüíîãî ëèäåðà",
äîëæíîñòè, íå ïðîïèñàííîé â Êîíñòèòóöèè, è èìåþùåé âåñüìà íåîïðåäåëåííûå
þðèäè÷åñêèå ïîñëåäñòâèÿ. Îäíàêî ðîññèÿíàì áûëî ïðîäåìîíñòðèðîâàíî òî, ÷òî
Â. Ïóòèí íå íàìåðåí "âñåðüåç è íàäîëãî" óõîäèòü èç áîëüøîé ïîëèòèêè, è, ñêîðåå
âñåãî, îñòàíåòñÿ íà îäíîé èç âåäóùèõ ïîçèöèé íà ðîññèéñêîé ïîëèòè÷åñêîé ñöå-
íå. Ýòî îáñòîÿòåëüñòâî íàêëàäûâàåò æåñòêèå ðàìêè è íà ïðåäñòîÿùóþ êàìïàíèþ
ïî âûáîðàì Ïðåçèäåíòà ÐÔ, è íà äàëüíåéøóþ äåÿòåëüíîñòü èçáðàííîãî íîâîãî
ãëàâû ãîñóäàðñòâà. Ôàêòè÷åñêè, ïðåçèäåíòñêàÿ êàìïàíèÿ ñòàðòîâàëà â íà÷àëå
îêòÿáðÿ. Ïî äàííûì ÂÖÈÎÌ (äåêàáðü 2007 ã.), 65% ðîññèÿí ñîãëàñíû ñ òî÷êîé
çðåíèÿ, ñîãëàñíî êîòîðîé ïðîøåäøèå ïàðëàìåíòñêèå âûáîðû ñòàëè ðåôåðåíäó-
ìîì î äîâåðèè Â. Ïóòèíó.

Êàê áû äðàìàòè÷íî íå ðàçâèâàëèñü ñîáûòèÿ âîêðóã âûáîðîâ íîâîé Ãîñóäàðñò-
âåííîé äóìû, îíà îñòàâàëàñü â òåíè ñàìîãî ãëàâíîãî ñîáûòèÿ íûíåøíåé çèìû —
âûáîðîâ Ïðåçèäåíòà ÐÔ, è äàæå íå ñòîëüêî ñàìèõ âûáîðîâ, ñêîëüêî îêîí÷àòåëü-
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Òàáëèöà 1.
Íåêîòîðûå óòâåðæäàþò, ÷òî ïðîøåäøèå âûáîðû áûëè ðåôåðåíäóìîì î äîâåðèè Âëàäèìèðó
Ïóòèíó. Äðóãèå ãîâîðÿò, ÷òî ýòî áûëè îáû÷íûå âûáîðû. Ñ êàêîé òî÷êîé çðåíèÿ Âû ñêîðåå
ñîãëàñíû?

Скорее с первой
Скорее со второй
Затрудняюсь ответить

65
19
16



íîãî ðåøåíèÿ Êðåìëåì è ëè÷íî Â. Ïóòèíûì, êàêîé ñòðàòåãèè íà ýòèõ âûáîðàõ îíè
íàìåðåíû ïðèäåðæèâàòüñÿ, êòî èìåííî áóäåò âûäâèíóò â êà÷åñòâå ãëàâíîãî ôà-
âîðèòà ïðåäñòîÿùåé êàìïàíèè. Â òå÷åíèå âñåé êàìïàíèè ïîìûñëû ïîëèòè÷åñêî-
ãî êëàññà áûëè îáðàùåíû ê îòãàäêå ãëàâíîé íåèçâåñòíîé êîìïîíåíòû — êòî
èìåííî áóäåò îáúÿâëåí "ãëàâíûì 

êàíäèäàòîì îò ïàðòèè âëàñòè" íà ïðåäñòîÿùèõ âûáîðàõ? Ýòî âûäâèæåíèå ñî-
ñòîÿëîñü 10 

äåêàáðÿ. Êàíäèäàòóðà ïåðâîãî âèöå-ïðåìüåðà Ä. Ìåäâåäåâà áûëà ïîääåðæà-
íà ÷åòûðüìÿ ïîëèòè÷åñêèìè ïàðòèÿìè — "Åäèíîé Ðîññèåé", "Ñïðàâåäëèâîé Ðîñ-
ñèåé", ÀÏÐ è "Ãðàæäàíñêîé ñèëîé".

Èíòåðåñ ê ïðåäñòîÿùèì âûáîðàì â îáùåñòâå äîñòàòî÷íî âûñîê, ñîãëàñíî äàí-
íûì ÈÑ ÐÀÍ, ìîæíî îæèäàòü âûñîêîé ÿâêè íà óðîâíå 70–75% èçáèðàòåëåé. Åùå
âûøå îíà ïî äàííûì äåêàáðüñêîãî èññëåäîâàíèÿ ÂÖÈÎÌ — ýòà öèôðà ïðåâûøà-
åò 80%. 

Íåñìîòðÿ íà ïîâûøåííûé îáùåñòâåííûé èíòåðåñ, ýòè âûáîðû â åùå ìåíüøåé
ñòåïåíè çàâèñÿò îò íàñòðîåíèé îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿ, ÷åì âûáîðû Ãîñóäàðñò-
âåííîé Äóìû. Ðîññèÿíå áóäóò âûíóæäåíû "ñêóøàòü òî, ÷òî èì ïðåäëîæàò". Äî ñà-
ìîãî ïîñëåäíåãî ìîìåíòà, êàê ìèíèìóì 50% îïðîøåííûõ ïðåäïî÷ëè áû âèäåòü
íîâûì ïðåçèäåíòîì "ñòàðîãî" ïðåçèäåíòà Â. Ïóòèíà. Ìîæíî ïðåäïîëîæèòü, ÷òî
àíàëîãè÷íûå íàñòðîåíèÿ äîìèíèðîâàëè è âî âëàñòíûõ ýëèòàõ, òàê êàê äðóãèõ ôè-
ãóð, ñïîñîáíûõ ýôôåêòèâíî âûñòóïàòü â êà÷åñòâå âåðõîâíîãî àðáèòðà ìåæãðóï-
ïîâûõ è ìåæêëàíîâûõ ïðîòèâîðå÷èé, ïðîñòî íå áûëî âèäíî. 

Ïîõîæå, ÷òî ñ âûäâèæåíèåì Ä. Ìåäâåäåâà îñíîâíàÿ èíòðèãà ïðåäñòîÿùèõ âû-
áîðîâ áëàãîïîëó÷íî ðàçðåøèòñÿ. Âåäü, êàê ýòî äåìîíñòðèðîâàëè äàííûå èññëå-
äîâàíèé ÂÖÈÎÌ, ïî ñóòè, íåçàâèñèìî îò òîãî, êòî èìåííî âûñòóïèò â ìàðòå
2008 ãîäà â êà÷åñòâå "ïðååìíèêà", åìó áóäåò îáåñïå÷åíà ïîääåðæêà íå ìåíåå
50–60% ðîññèÿí. È ýòî îáñòîÿòåëüñòâî îñòàâëÿåò ìàðòîâñêèå âûáîðû ïðàêòè÷å-
ñêè áåç èíòðèãè — øàíñîâ ó îïïîçèöèè íà íåé íåò íèêàêèõ. "Ëó÷øèå" èç àëüòåð-
íàòèâíûõ êàíäèäàòîâ — Ã. Çþãàíîâ è Â. Æèðèíîâñêèé — ñìîãóò ïîëó÷èòü íà íèõ
íå áîëåå, ÷åì ïî 6–8% êàæäûé. Ïî ñàìûì ïîñëåäíèì äàííûì ÂÖÈÎÌ, çà êàíäè-
äàòóðó åùå àíîíèìíîãî "ïðååìíèêà" áûëè ãîòîâû ïðîãîëîñîâàòü 58% îïðîøåí-
íûõ, à çà îäíîãî èç äðóãèõ êàíäèäàòîâ — âñåãî 13%. Àëüòåðíàòèâû "êàíäèäàòó
Êðåìëÿ" îáùåñòâî íå âèäèò — äàæå ñðåäè òåõ, êòî íå îäîáðÿåò êóðñ Â. Ïóòèíà è
íå äîâîëåí åãî äåÿòåëüíîñòüþ íà ïîñòó ïðåçèäåíòà, ëèøü 30% ãîòîâû ïîääåðæàòü
îäíîãî èç îïïîçèöèîííûõ êàíäèäàòîâ. 

Ïîõîæèå ïî ñóòè äàííûå ïîëó÷åíû è â õîäå èññëåäîâàíèÿ ìîíèòîðèíãà
ÈÑ ÐÀÍ. 58,1% ãîòîâû ïîääåðæàòü íà ïðåäñòîÿùèõ ïðåçèäåíòñêèõ âûáîðàõ ëèáî
ñàìîãî Â. Ïóòèíà — 38,0% — (â ñëó÷àå åãî ðåøåíèÿ áàëëîòèðîâàòüñÿ), ëèáî òîãî,
êîãî îí îïðåäåëèò â êà÷åñòâå ñâîåãî ïðååìíèêà (20,1%). Ëèøü 12,5% îïðîøåí-
íûõ ïðåäïî÷ëè áû âèäåòü ñëåäóþùèì ïðåçèäåíòîì ïîëèòèêà, íèêàê íå ñâÿçàííî-
ãî ñ Â. Ïóòèíûì. 
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Òàáëèöà 2.
Ñîáèðàåòåñü ëè Âû ïðèíÿòü ó÷àñòèå â ïðåäñòîÿùèõ â ìàðòå 2008 ãîäà âûáîðàõ Ïðåçèäåíòà ÐÔ? 

Да, обязательно
Нет, ни при каких условиях
Затруднились ответить

84,3
4,3

11,4



Ýòè äàííûå îçíà÷àþò, ÷òî äëÿ áîëüøåé ÷àñòè ðîññèÿí ñàìà ïî ñåáå ëè÷íîñòü
íîâîãî ïðåçèäåíòà, åãî ÷åëîâå÷åñêèå è ïðîôåññèîíàëüíûå êà÷åñòâà èìåþò íå
ñàìîå ïåðâîñòåïåííîå çíà÷åíèå, à åãî ïðåäïîëàãàåìàÿ âûñîêàÿ ïîääåðæêà íà
âûáîðàõ íå ÿâëÿåòñÿ ñëåäñòâèåì ëèøü íàáðàííîé ïîïóëÿðíîñòè è äîñòèãíóòîãî
îáùåñòâåííîãî ïðèçíàíèÿ. Â òå÷åíèå âñåãî 2007 ãîäà íàèáîëåå "ðàñêðó÷åííûå"
â ÑÌÈ "êàíäèäàòû â ïðååìíèêè", òàêèå êàê Ä. Ìåäâåäåâ, Ñ. Èâàíîâ èëè Â. Çóá-
êîâ, îñòàâàëèñü äëÿ áîëüøåé ÷àñòè ðîññèÿí "ïîëèòè÷åñêèìè èíêîãíèòî". Èõ ëè÷-
íûå ðåéòèíãè áûëè íå ñëèøêîì âûñîêè. Òàê 14,7% îïðîøåííûõ â õîäå "ïÿòîé âîë-
íû" ñ÷èòàëè, ÷òî èìåííî Ä. Ìåäâåäåâ ëó÷øå äðóãèõ êàíäèäàòîâ â "ïðååìíèêè"
ñïðàâèòñÿ ñ îáÿçàííîñòÿìè ïðåçèäåíòà ñòðàíû, 12,2% íàçûâàëè Ñ. Èâàíîâà è
9,7% — Â. Çóáêîâà.

Íàïðèìåð, íûíåøíèé ïðåìüåð Âèêòîð Çóáêîâ áûë äî ñâîåãî íàçíà÷åíèÿ ôè-
ãóðîé íåïóáëè÷íîé, íåèçâåñòíîé øèðîêîé îáùåñòâåííîñòè, äà è ñåãîäíÿ, ïî äàí-
íûì ÂÖÈÎÌ, ëèøü 13% îïðîøåííûõ, ïî èõ ñîáñòâåííûì ñëîâàì, õîðîøî èëè
î÷åíü õîðîøî èíôîðìèðîâàíû îá ýòîì ïîëèòèêå. ×óòü âûøå èçâåñòíîñòü â îáùå-
ñòâå Ä. Ìåäâåäåâà (19%) è Ñ. Èâàíîâà (17%), íî è îíè îñòàâàëèñü äëÿ áîëüøåé
÷àñòè îïðîøåííûõ ñâîåãî ðîäà "ëþäüìè-ôóíêöèÿìè", à íå æèâûìè ïîëèòè÷åñêè-
ìè ôèãóðàìè. Ëèøü â êðóãàõ ïîëèòè÷åñêîé ýëèòû øëè èíòåíñèâíûå îáñóæäåíèÿ
ëè÷íûõ âçãëÿäîâ è áèîãðàôèé ïîòåíöèàëüíûõ áóäóùèõ ïðåçèäåíòîâ ñòðàíû.
Ðÿäîâûì ãðàæäàíàì áûëî âàæíåå èíîå: êîãî èç íèõ âûáåðåò Â. Ïóòèí. È îíè ëî-
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Òàáëèöà 3.
Êîãî áû Âû õîòåëè âèäåòü ñëåäóþùèì Ïðåçèäåíòîì Ðîññèè? (Âûáåðèòå ÎÄÈÍ âàðèàíò îòâåòà)

В. Путина, если будут законодательные условия для его переизбрания на третий срок
Того, кого В. Путин определит в качестве своего преемника
Нового Президента не связанного с В. Путиным
Нового Президента, а связан ли он с В. Путиным — не важно
Все равно
Затруднились ответить

38,0
20,1
12,5
16,7
6,8
5,9

Òàáëèöà 4.
Ìíîãèå íàçûâàþò â ÷èñëå âåðîÿòíûõ ïðååìíèêîâ Âëàäèìèðà Ïóòèíà ñëåäóþùèõ ïîëèòèêîâ.
Êòî èç íèõ, ïî Âàøåìó ìíåíèþ, ìîæåò ëó÷øå ñïðàâèòüñÿ ñ îáÿçàííîñòÿìè Ïðåçèäåíòà
ñòðàíû? (Îòìåòüòå ÎÄÈÍ âàðèàíò îòâåòà)

Грызлов Борис
Иванов Сергей
Зубков Виктор
Козак Дмитрий
Медведев Дмитрий
Миронов Сергей
Нарышкин Сергей
Собянин Сергей
Фрадков Михаил
Якунин Владимир
Чемезов Сергей
Никто из них
Другой кандидат (Явлинский, Зюганов — 19, Шандыбин — 2, Тулеев — 5.

Жириновский — 12, Илларионов, Путин, Шойгу — 19, Немцов, Матвиенко,
Барщевский, Глазьев — 3, Матвиенко — 3. Патрушев, Рыжков В., Каспаров)

Затрудняюсь ответить

3,6
12,2
9,7
1,1

14,7
5,9
0,4
0,1
0,8
0,1
0,1

14,1
6,4

30,8



âèëè èíôîðìàöèþ èç ÑÌÈ, ãäå ïðîèñõîäèëè ñâîåãî ðîäà âîëíîîáðàçíûå äâèæå-
íèÿ. Òàê â êîíöå 2005 — è â 2006 ãã. ÑÌÈ èíòåíñèâíî ðàñêðó÷èâàëè Ä. Ìåäâåäå-
âà, ïîòîì åãî èíôîðìàöèîííàÿ àêòèâíîñòü áûëà óðàâíîâåøåíà ñ Ñ. Èâàíîâûì, à
ïîñëå îêòÿáðÿ 2007 ã. — ñ Â. Çóáêîâûì, êîòîðîãî óæå ÷åðåç ìåñÿö ïîñëå ñâîåãî
íàçíà÷åíèÿ áîëåå 10% ðîññèÿí (ïî äàííûì ÂÖÈÎÌ) ñ÷èòàëè íàèëó÷øåé êàíäè-
äàòóðîé â ïðåçèäåíòû, à ïðîãîëîñîâàòü çà íåãî êàê çà åäèíñòâåííîãî èëè ãëàâíî-
ãî "êàíäèäàòà Êðåìëÿ" áûëè ãîòîâû 55% îïðîøåííûõ ðîññèÿí. 

Â ýëåêòîðàëüíûõ ïîçèöèÿõ îòîðâàâøåéñÿ îò ïðåñëåäîâàòåëåé òðîéêå ôàâîðè-
òîâ â òå÷åíèå âñåé îñåíè ïðîäîëæàë ñîõðàíÿòü Ä. Ìåäâåäåâ (15% âèäåëè åãî íà-
èëó÷øèì êàíäèäàòîì â "ïðååìíèêè" è 61% áûëè ãîòîâû ïðîãîëîñîâàòü çà íåãî
êàê çà åäèíñòâåííîãî êàíäèäàòà "ïàðòèè âëàñòè"), íå íàìíîãî îòñòàâàë Ñ. Èâàíîâ
(10% è 61%).

Ïî äàííûì ÂÖÈÎÌ (äåêàáðü, 2007), Äìèòðèé Ìåäâåäåâ èìååò âñå øàíñû äî-
áèòüñÿ ïîáåäû íà âûáîðàõ óæå â ïåðâîì òóðå.

Ïðè ýòîì çà êàíäèäàòóðó Ä. Ìåäâåäåâà èçúÿâèëè ãîòîâíîñòü ïðîãîëîñîâàòü
66% èç òåõ, êòî îäîáðÿåò äåÿòåëüíîñòü Â. Ïóòèíà è 28% òåõ, êòî íå îäîáðÿåò, 74%
ñòîðîííèêîâ "Åäèíîé Ðîññèè", 30% ñòîðîííèêîâ ÊÏÐÔ, 13% ñòîðîííèêîâ ËÄÏÐ,
53% ñòîðîííèêîâ "Ñïðàâåäëèâîé Ðîññèè", 27% ñòîðîííèêîâ ÑÏÑ è "ßáëîêà".
Â âîçðàñòíîì ðàçðåçå íàèâûñøàÿ ïîääåðæêà Ä. Ìåäâåäåâà â ãðóïïå ðîññèÿí
ñðåäíèõ âîçðàñòîâ îò 25 äî 45 ëåò — 65%, íåñêîëüêî íèæå ó ïåíñèîííîé ÷àñòè
îïðîøåííûõ — 55%. Â íàèáîëüøåé ñòåïåíè ñèìïàòèçèðóþò Ä. Ìåäâåäåâó ñîñòî-
ÿòåëüíûå ðîññèÿíå — 70%, â íàèìåíüøåé ñòåïåíè ãðàæäàíå ñ ïëîõèì è î÷åíü
ïëîõèì ìàòåðèàëüíûì ïîëîæåíèåì — 49%. 

Ìîæíî êîíñòàòèðîâàòü, ÷òî ñ ýëåêòîðàëüíîé òî÷êè çðåíèÿ âûäâèæåíèå êàíäè-
äàòóðû Ä. Ìåäâåäåâà âûãëÿäèò âïîëíå îïòèìàëüíî, íî ðîññèÿíå áûëè ãîòîâû ïîä-
äåðæàòü è ïðàêòè÷åñêè ëþáóþ èíóþ êàíäèäàòóðó "âûäâèæåíöà Êðåìëÿ", äàæå åñ-
ëè áû Â. Ïóòèí îñòàíîâèëñÿ íà êîì-òî èç ïîëèòèêîâ "âòîðîãî ðÿäà". Ïîäîáíàÿ
"ïîëèòè÷åñêàÿ âñåÿäíîñòü" íå ïðîòèâîðå÷èò òðàäèöèè ïåðñîíèôèêàöèè ïîëèòèêè,
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Òàáëèöà 5.
Ïðåäñòàâüòå, ÷òî Âëàäèìèð Ïóòèí íàçâàë ñâîèì ïðååìíèêîì Äìèòðèÿ Ìåäâåäåâà. Çà êîãî Âû
áû ñêîðåå âñåãî ïðîãîëîñîâàëè?

Виктор Геращенко
Владимир Жириновский
Геннадий Зюганов
Михаил Касьянов
Дмитрий Медведев
Григорий Явлинский
Гарри Каспаров
Затруднились ответить
Нет ответа

1
8
7
1

61
2
1

10
8

63

18–24 года

49

Плохое,
очень
плохое

65

Среднее

70

Очень
хорошее,
хорошее

55

60 и старше

59

45–59 лет

65

35–44 года

65

25–34 года

Òàáëèöà 6.



õàðàêòåðíîé äëÿ íàøåãî íàöèîíàëüíîãî ìåíòàëèòåòà, ñêîðåå îíà ïîä÷åðêèâàåò
òîò ôàêò, ÷òî ñëåäóþùèé ïðåçèäåíò ñåãîäíÿ âñå åùå âîñïðèíèìàåòñÿ â áîëüøåé
ñòåïåíè êàê "òåõíè÷åñêàÿ", ÷åì ïîëèòè÷åñêàÿ ôèãóðà, ÷åì íîâûé íàöèîíàëüíûé
ëèäåð. Äåéñòâèòåëüíî, çà÷åì ðîññèÿíàì íîâûé íàöèîíàëüíûé ëèäåð, êîãäà åãî
îáðàç óæå ñôîðìèðîâàí è èìååò ëèöî Âëàäèìèðà Ïóòèíà? Òåì áîëåå, ÷òî äåéñò-
âèÿ íûíåøíåãî ïðåçèäåíòà, ïðåäïðèíÿòûå èì îñåíüþ, îäíîçíà÷íî ãîâîðÿò î òîì,
÷òî îí íå íàìåðåí óõîäèòü îò âëàñòè, êòî áû íè ñòàë ñëåäóþùèì ïðåçèäåíòîì.
Âëàäèìèð Âëàäèìèðîâè÷ áóäåò "ñòîÿòü ãäå-òî ðÿäîì", ïîäñòðàõîâûâàÿ è íàïðàâ-
ëÿÿ èçáðàííîãî èì æå ñàìèì "ïðååìíèêà". Îäíàêî êîíêðåòíîå ìåñòî, êîòîðîå îí
ìîæåò çàíÿòü ïîñëå óõîäà ñ ïîñòà ïðåçèäåíòà, îñòàåòñÿ ïðåäìåòîì äèñêóññèé, â
÷àñòíîñòè ýòî êàñàåòñÿ øèðîêî îáñóæäàåìîé èäåè ñòàòü "íàöèîíàëüíûì ëèäå-
ðîì", ñòîÿùèì íàä ïðåçèäåíòîì è èñïîëíèòåëüíîé âëàñòüþ. Ïî äðóãîé âåðñèè, îç-
âó÷åííîé 11 äåêàáðÿ, Â. Ïóòèí ìîæåò ñòàòü íîâûì ïðåìüåðîì ñ ðàñøèðåííûìè
ïîëíîìî÷èÿìè, î âîçìîæíîñòè ïîäîáíîé "ðîêèðîâêè" çàÿâèë ñàì ñâåæåèñïå÷åí-
íûé êàíäèäàò Ä. Ìåäâåäåâ. È èìåííî ýòî îáñòîÿòåëüñòâî, à íå ëè÷íîñòü ãëàâíî-
ãî êàíäèäàòà Êðåìëÿ è åãî ýëåêòîðàëüíàÿ ïîääåðæêà, îñòàåòñÿ, ïîæàëóé, íàèáî-
ëåå "óçêèì" ìåñòîì ïðåäñòîÿùåé ñìåíû êðåìëåâñêèõ äåêîðàöèé, âûçûâàþùåì ó
ìíîãèõ àíàëèòèêîâ ÷óâñòâî òðåâîãè. Êàê ñëîæàòñÿ îòíîøåíèÿ ìåæäó "íàöèîíàëü-
íûì ëèäåðîì" Â. Ïóòèíûì è íîâûì ïðåçèäåíòîì ñòðàíû? Áóäåò ëè äååñïîñîáíîé
ïîäîáíàÿ ïîëèòè÷åñêàÿ êîíñòðóêöèÿ "äâîåâëàñòèÿ", íå èìåþùàÿ àíàëîãîâ â íî-
âåéøåé ðîññèéñêîé èñòîðèè? 

Êàê ýòî ïîêàçàëè èòîãè äóìñêèõ âûáîðîâ, è ÷òî, âïðî÷åì, áûëî î÷åâèäíî ñî-
öèîëîãàì åùå äî íèõ, óðîâåíü ïîääåðæêè Â. Ïóòèíà îáùåñòâåííûì ìíåíèåì íå
ïðîñòî âûñîê, îí, ïî ñóòè, îäèíîêî âîçâûøàåòñÿ íàä âñåìè äðóãèìè ó÷àñòíèêàìè
ðîññèéñêîãî ïîëèòè÷åñêîãî ïðîöåññà. Íà åãî óðîâåíü ïðàêòè÷åñêè íå âëèÿåò òå-
êóùàÿ ïîëèòèêà, íè óñïåõè, íè íåóäà÷è èñïîëíèòåëüíîé âëàñòè, íè õîä èçáèðà-
òåëüíîé êàìïàíèè. Ðåéòèíã Â. Ïóòèíà íå îòðàæàåò è îöåíêè ðîññèÿíàìè ïîëèòè-
÷åñêîãî è îñîáåííî ýêîíîìè÷åñêîãî êóðñà, ïðîâîäèìîãî âëàñòÿìè, îòíîøåíèå ê
êîòîðîìó êóäà êàê áîëåå êðèòè÷íî. Íå ÿâëÿåòñÿ îí è îöåíêîé êàêèõ-òî "îñîáûõ
÷åëîâå÷åñêèõ êà÷åñòâ" ïðåçèäåíòà, ïðî êîòîðûå ðîññèÿíàì ìíîãî è íå èçâåñòíî.
Íà íàø âçãëÿä, Â. Ïóòèí äàâíî îáðåë ñèìâîëè÷åñêóþ ïîääåðæêó ñîãðàæäàí, ñòàâ
ñêîðåå ñèìâîëîì ðîññèéñêîãî ãîñóäàðñòâà, îëèöåòâîðÿþùèì "åäèíñòâî íàöèè",
÷åì ðåàëüíûì ïîëèòèêîì è ÷åëîâåêîì, êîòîðîãî îöåíèâàþò "ïî äåëàì". Äëÿ
áîëüøèíñòâà íàøèõ ñîãðàæäàí, íå ñëèøêîì èíòåðåñóþùèõñÿ ïîëèòèêîé, Â. Ïóòèí
âî ãëàâå ñòðàíû — ýòî ãàðàíòèÿ òîãî, ÷òî âñå ñïîêîéíî, âñå èäåò ñâîèì ÷åðåäîì,
íå áóäåò íè ãðàæäàíñêîãî ïðîòèâîñòîÿíèÿ, áàððèêàä è ñòðåëüáû â öåíòðå Ìîñê-
âû, íè äåôîëòà, íè íîâîé êàâêàçñêîé âîéíû, ìû íå âòÿíåìñÿ â êàêóþ-òî ìåæäó-
íàðîäíóþ àâàíòþðó òèïà èðàêñêîé âîéíû, ÷òî âñå â ñòðàíå "ïóòåì". Â. Ïóòèí ñòàë
è ñèìâîëîì äîñòèãíóòîé ñòàáèëüíîñòè, êîòîðàÿ îñòàåòñÿ, ïî äàííûì "ïÿòîé âîë-
íû", ïðèîðèòåòíîé öåííîñòüþ äëÿ 53% ðîññèÿí ïðîòèâ 35% ïðåäïî÷èòàþùèõ áû-
ñòðûå ïåðåìåíû. Â òàêîì îòíîøåíèè íå ìîæåò íå òàèòüñÿ è èçâåñòíàÿ äëÿ Â. Ïó-
òèíà îïàñíîñòü — ñîõðàíåíèå ñèìâîëè÷åñêîãî êàïèòàëà äîâåðèÿ îäíîçíà÷íî
òðåáóåò ïðèâû÷íûõ êðåìëåâñêèõ äåêîðàöèé, ñëèâøèõñÿ â âîîáðàæåíèè ðîññèÿí
ñ ñàìèì Â. Ïóòèíûì. Äàæå ñìåíà ïðåçèäåíòñêîãî êðåñëà íà ïðåìüåðñêîå, âîç-
ìîæíîñòü êîòîðîé ðàíåå íàìåêíóë ñàì Â. Ïóòèí íà ñúåçäå "Åäèíîé Ðîññèè", è êî-
òîðàÿ ñåãîäíÿ øèðîêî îáñóæäàåòñÿ, íå ãîâîðÿ óæå î ðîëè ñïèêåðà Äóìû èëè
ðóêîâîäèòåëÿ ïîëèòè÷åñêîé ïàðòèè ìîæåò ñóùåñòâåííî èçìåíèòü åãî èìèäæ,
ïðåâðàòèòü åãî èç ñèìâîëà ãîñóäàðñòâåííîñòè â ðåàëüíîãî ïîëèòèêà, ñ êîòîðîãî
îáùåñòâî ñïðàøèâàåò ïî ïîëíîé ïðîãðàììå è çà óäà÷è, è çà íåóäà÷è. Êàê æå ñî-
õðàíèòü, íå ðàñïëåñêàâ ïî äîðîãå, ýòîò ñèìâîëè÷åñêèé êàïèòàë? 
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Åùå áîëåå ðàäèêàëüíûå ïðåäëîæåíèÿ âûñêàçûâàþò íåêîòîðûå ñòîðîííèêè
Â. Ïóòèíà, ïðèçûâàþùèå ñïåöèàëüíî ïîä íåãî ó÷ðåäèòü íåêîòîðóþ ãîñóäàðñòâåí-
íóþ äîëæíîñòü "íàöèîíàëüíîãî ëèäåðà". Îäíàêî ïîä òàêóþ ìîäåëü íåò ñîîò-
âåòñòâóþùåé èíñòèòóöèîíàëüíîé è ïðàâîâîé áàçû, à ñàì Â. Ïóòèí â êà÷åñòâå
âíåèíñòèòóöèîíàëüíîãî "ìîðàëüíîãî ëèäåðà" ìîæåò âîéòè â îñòðûé êîíôëèêò ñ
ñîçäàííîé èì æå "âåðòèêàëüþ âëàñòè", çàòî÷åííîé ïîä äîëæíîñòü è ïîëíîìî÷èÿ
Ïðåçèäåíòà ÐÔ. Íå ñëó÷àéíî òîëüêî 40,5% îïðîøåííûõ ðîññèÿí (ÈÑ ÐÀÍ) ñ÷èòà-
þò, ÷òî Â. Ïóòèí â òå÷åíèå áëèæàéøèõ ëåò ïîñëå ñâîåãî óõîäà ñ ïîñòà Ïðåçèäåí-
òà ÐÔ ñìîæåò îñòàâàòüñÿ ñàìûì âëèÿòåëüíûì ïîëèòèêîì ñòðàíû, 40,2% ïîëàãà-
þò, ÷òî åãî âëèÿíèå â ýòîì ñëó÷àå áóäåò ïîñòåïåííî îñëàáåâàòü, à 9,9% âîîáùå
ñ÷èòàþò, ÷òî Â. Ïóòèí áóäåò ñðàçó ïîñëå ñâîåãî óõîäà ïîäâåðãíóò æåñòêîé êðèòè-
êå. Â ýòîì ñëó÷àå ñèìâîëè÷åñêèé àâòîðèòåò Â. Ïóòèíà êàê ãëàâû ãîñóäàðñòâà ñêî-
ðåå âñåãî ïåðåéäåò ñëåäóþùåìó ïðåçèäåíòó. 41,7% ïðîòèâ 23,4% îïðîøåííûõ
ñ÷èòàþò, ÷òî ñëåäóþùèé ïðåçèäåíò ñòàíåò òàêèì æå àâòîðèòåòíûì è âëèÿòåëü-
íûì ïîëèòèêîì, êàêèì ñåãîäíÿ ÿâëÿåòñÿ Â. Ïóòèí, à ýòî îçíà÷àåò, ÷òî ñàìîìó
Â. Ïóòèíó àäåêâàòíîãî ìåñòà íà ïîëèòè÷åñêîé ñöåíå óæå íå îñòàíåòñÿ. 

Áîëüøèíñòâî ðîññèÿí ñ÷èòàþò, ÷òî ñòðàíå íóæåí íàöèîíàëüíûé ëèäåð.
Ñ ýòîé òî÷êîé çðåíèÿ ñîãëàñíû áîëåå 60% îïðîøåííûõ ÂÖÈÎÌ. È ýòî ïîíÿòíî,
ñòðàíà òîëüêî-òîëüêî ïðè Â. Ïóòèíå íà÷àëà îáðåòàòü "íàöèîíàëüíóþ ñóáúåêò-
íîñòü", êàê ãîâîðÿò, "ïîäíèìàòüñÿ ñ êîëåí", îñîçíàâàòü ñâîè íàöèîíàëüíûå èí-
òåðåñû, è ó ýòîãî ïðîöåññà, áåçóñëîâíî, äîëæåí áûòü ñâîé ëèäåð, ñâîåãî ðîäà
ñèìâîë íàöèè è ãîñóäàðñòâà, ê êîòîðîìó áû îáùåñòâî îòíîñèëîñü ñ äîâåðèåì.
Îäíàêî ñìîæåò ëè òàêèì ëèäåðîì áûòü ïîëèòèê, íå çàíèìàþùèé ôîðìàëüíî
ïîñò ãëàâû ãîñóäàðñòâà, èëè æå ïðåäñòàâëåíèÿ ðîññèÿí î ñâîåì íàöèîíàëüíîì
ëèäåðå ïðî÷íî ïðèâÿçàíû ê íåìó êàê "õîçÿèíó Êðåìëÿ"? Äàæå Â. Ïóòèí ñ åãî îã-
ðîìíûì àâòîðèòåòîì â ñòðàíå, äëÿ 54% îïðîøåííûõ ðîññèÿí — ýòî èìåííî
ïðåçèäåíò ñòðàíû, êîòîðûé óñïåøíî ñïðàâëÿåòñÿ ñî ñâîèìè îáÿçàííîñòÿìè, à
íå "õàðèçìàòè÷åñêèé âîæäü", êîòîðûé ìîæåò áûòü íàöèîíàëüíûì ëèäåðîì ñòðà-
íû, âûñøèì ïîëèòè÷åñêèì àâòîðèòåòîì "ñàì ïî ñåáå", âíå ïðèâÿçêè ê âûñøåìó
ãîñóäàðñòâåííîìó ïîñòó.
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Òàáëèöà 7.
Êàê Âû ñ÷èòàåòå, ñìîæåò ëè Â. Ïóòèí ñîõðàíèòü ñâîå âëèÿíèå è àâòîðèòåò ïîñëå óõîäà
ñ ïîñòà Ïðåçèäåíòà ÐÔ? (Îòìåòüòå ÎÄÈÍ âàðèàíò îòâåòà)

Он в течение ближайших лет останется самым влиятельным политиком страны
Он останется влиятельным политиком, но это влияние будет постепенно ослабевать  
Он будет подвергнут жесткой критике за допущенные им промахи и ошибки
Затруднились ответить

40,5
40,2 
9,9
9,5

Òàáëèöà 8.
Êàê Âû ñ÷èòàåòå, ñìîæåò ëè ñëåäóþùèé ïðåçèäåíò ñòàòü òàêèì æå àâòîðèòåòíûì
è âëèÿòåëüíûì ïîëèòèêîì, êàê Â. Ïóòèí? (Îòìåòüòå ÎÄÈÍ âàðèàíò îòâåòà)

Безусловно, да
Скорее, да
Скорее, нет
Безусловно, нет
Затруднились ответить

7,4 
34,3
20,0
3,4

34,9 



Â ñîçíàíèè ðîññèÿí ïðîäîëæàþò áîðîòüñÿ äâà ðàçëè÷íûõ âçãëÿäà íà ïðèðîäó
âåðõîâíîé âëàñòè â ñòðàíå, äâà òèïà ãîñóäàðñòâåííîãî ðóêîâîäèòåëÿ. Ïî-ïðåæíåìó
ïî÷òè ïîëîâèíà îïðîøåííûõ ÂÖÈÎÌ (48%) âèäÿò â ëèäåðå ñòðàíû, ïðåæäå âñåãî,
"ìóäðîãî ïîëèòèêà, íàñòîÿùåãî îòöà íàöèè" — â ñîîòâåòñòâèè ñ èñòîðè÷åñêèìè òðà-
äèöèÿìè ñòðàíû. Èìåííî òàêèì äëÿ íèõ ÿâëÿåòñÿ è íûíåøíèé ïðåçèäåíò, òàêîãî áû
îíè õîòåëè âèäåòü è â åãî ïðååìíèêå. Îäíàêî òàêîå âèäåíèå ãëàâû ãîñóäàðñòâà, åãî
ðîëè â îáùåñòâå îñïàðèâàåòñÿ 42% îïðîøåííûìè, äëÿ êîòîðûõ ïðåçèäåíò, ãëàâà
ãîñóäàðñòâà, — âîâñå íå îòåö íàöèè, à ñîâðåìåííûé ýôôåêòèâíûé óïðàâëåíåö,
ìåíåäæåð, íàíÿòûé îáùåñòâîì äëÿ ðåøåíèÿ ïîñòàâëåííûõ ïåðåä íèì çàäà÷. Çäåñü
âåäóùóþ ðîëü èãðàåò îïûò ïîêîëåíèé. Ðîññèéñêîé ìîëîäåæè áëèæå òèï "ýôôåêòèâ-
íîãî óïðàâëåíöà", à ïîæèëûì ðîññèÿíàì, íàïðîòèâ, — òèï "îòöà íàöèè". 

×òî æå êàñàåòñÿ ðåàëüíîãî ïîëèòè÷åñêîãî êóðñà, ïðîâîäèìîãî Â. Ïóòèíûì, òî,
ïî ìíåíèþ ðîññèÿí, åìó ìàëî ÷òî ãðîçèò, ïðîñòî ïîòîìó, ÷òî åìó íåò ðàçóìíîé
àëüòåðíàòèâû. Ëèøü 12,7% îïðîøåííûõ âèäÿò âåðîÿòíîñòü ñóùåñòâåííûõ ïåðå-
ìåí, çíà÷èòåëüíîé ñìåíû êóðñà. 56,3% ðîññèÿí óâåðåíû, ÷òî ïîñëå óõîäà Â. Ïó-
òèíà ñîõðàíèòñÿ ïðååìñòâåííîñòü ýêîíîìè÷åñêîãî êóðñà. 50,2% âåðÿò, ÷òî è ïî-
ñëå óõîäà Â. Ïóòèíà ñîõðàíèòñÿ åäèíñòâî ñòðàíû, óêðåïèòñÿ ñâÿçü ìåæäó îòäåëü-
íûìè ðåãèîíàìè. 46,1% íå âèäÿò àëüòåðíàòèâû íûíåøíåé òåíäåíöèè íà óñèëåíèå
âëèÿíèÿ Ðîññèè â ìèðå, ðîñòå åå ìåæäóíàðîäíîãî àâòîðèòåòà. Ñöåíàðèè äåñòà-
áèëèçàöèè, êàæóùèåñÿ ñåãîäíÿ áîëåå âåðîÿòíûìè — ñâÿçàíû ïðåèìóùåñòâåííî
ñ íåàäåêâàòíîé ïîëèòèêîé, ïðîâîäèìîé âëàñòÿìè. Îáùåñòâî îñòàåòñÿ ñêîðåå
ïàññèâíûì íàáëþäàòåëåì ïðîèñõîäÿùåãî. Êîíñåðâàòèâíàÿ ôàçà, ïåðåæèâàåìàÿ
Ðîññèåé ïîñëåäíèå 5–8 ëåò, åùå íå çàâåðøèëàñü. Îò âëàñòåé, êàê íûíåøíèõ, òàê
è áóäóùèõ, ðîññèÿíå æäóò ñêîðåå ñòàáèëüíîñòè, ïîêîÿ, ìåäëåííûõ óëó÷øåíèé
æèçíè, ÷åì ðåôîðì è "ïðîðûâîâ â áóäóùåå". Òàê íà âîïðîñ, î òîì, õîòåëè áû ðîñ-
ñèÿíå âèäåòü ïåðåìåíû â æèçíè ñòðàíû ñ ïðèõîäîì ê âëàñòè íîâîãî ðóêîâîäñò-
âà, òîëüêî 35,8% îïðîøåííûõ îòâåòèëè íà íåãî óòâåðäèòåëüíî, òîãäà êàê 53,4%
ïðåäïî÷èòàþò ñòàáèëüíîñòü ïåðåìåíàì. 

Ïî ìíåíèþ ïî÷òè ïîëîâèíû îïðîøåííûõ (45,3%), ïîñëå âûáîðîâ â 2008 ãîäó
íè÷åãî ïðèíöèïèàëüíîãî â ñòðàíå íå èçìåíèòñÿ, âñå áóäåò èäòè ïðèìåðíî òàêæå,
êàê è ñåé÷àñ. Â òî æå âðåìÿ òåõ, êòî æäåò ïåðåìåí ê ëó÷øåìó íåñêîëüêî áîëüøå,
÷åì ïåññèìèñòîâ. 29,2% ðîññèÿí âñòðå÷àþò íîâóþ ýïîõó ñ íîâûì ëèäåðîì ñòðà-
íû ñ ÷óâñòâîì îïòèìèçìà, ñ âåðîé, ÷òî ïðè íîâîé âëàñòè ñòðàíà è äàëüøå áóäåò
ðàçâèâàòüñÿ, à æèçíü óëó÷øàòüñÿ. Ìåíüøåå ÷èñëî îïðîøåííûõ (17,7%), íàïðî-
òèâ, èñïûòûâàþò â ñâÿçè ñî ñìåíîé ëèäåðà ñòðàíû ÷óâñòâî ïåññèìèçìà, æäóò äëÿ
ñòðàíû òðóäíûõ âðåìåí. Ýòî îçíà÷àåò, ÷òî âíóøàåìàÿ ñåãîäíÿ íà ïîâûøåííûõ
òîíàõ ðîññèÿíàì ìûñëü î áåçàëüòåðíàòèâíîñòè ëè÷íîñòè Â. Ïóòèíà íå èìååò ïîä
ñîáîé ñåðüåçíîé ïî÷âû. Ïðîñòûì ðîññèÿíàì ïðè ñìåíå âëàñòè áîÿòüñÿ îñîáåí-
íî íå÷åãî. Â îòëè÷èå îò ýëèò, âûñîêîïîñòàâëåííûõ ÷èíîâíèêîâ, êîòîðûì â ñêëà-
äûâàþùåéñÿ ñèòóàöèè äåéñòâèòåëüíî åñòü, ÷åãî òåðÿòü.
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Òàáëèöà 9.
Êàê Âû ñ÷èòàåòå, ïðîèçîéäóò ëè ñóùåñòâåííûå ïåðåìåíû â æèçíè ñòðàíû ïîñëå èçáðàíèÿ
íîâîãî ïðåçèäåíòà? (Îòìåòüòå ÎÄÈÍ âàðèàíò îòâåòà)

Скорее всего, нет, все будет идти, как и при В. Путине
Возможны определенные перемены, но в целом "путинский курс" сохранится
Вероятны существенные перемены, значительная смена курса 
Затруднились ответить 

22,5
52,1
12,7 
12,8



È âñå æå æàæäà ñòàáèëüíîñòè, ñòðàõ ïåðåä âîçìîæíûìè ïåðåìåíàìè, õàðàê-
òåðíûé äëÿ áîëüøåé ïîëîâèíû íàøèõ ñîãðàæäàí, íå îçíà÷àåò, ÷òî îíè íå õîòÿò
âíåñòè êàêèå-ëèáî êîððåêòèâû â ïðîâîäèìûé íûíåøíèìè âëàñòÿìè êóðñ.

Òàê, ñîãëàñíî äàííûì ÂÖÈÎÌ (íîÿáðü, 2007), ëèøü 27% ðîññèÿí âïîëíå èëè
ïî áîëüøåé ÷àñòè óñòðàèâàåò òà ïîëèòèêà, êîòîðàÿ ïðîâîäèòñÿ âëàñòÿìè; ïðè
ýòîì òîëüêî 20% — ýêîíîìè÷åñêàÿ ïîëèòèêà, 15% — ñîöèàëüíàÿ ïîëèòèêà è
41% — âíåøíÿÿ ïîëèòèêà. Â ýòîì ñìûñëå, ïåðåìåíû, íå ïðîòèâîðå÷àùèå îñíîâ-
íîì ñîñòîÿíèþ ñòàáèëüíîñòè, íå òîëüêî íå îïàñíû, íî ñêîðåå äàæå æåëàííû. 

Êàê ïîêàçàë îïðîñ ÂÖÈÎÌ (ñåíòÿáðü, 2007) , ëèøü ÷óòü áîëåå 40% ðîññèÿí
ïîëàãàþò, ÷òî íîâîìó ïðåçèäåíòó ñëåäóåò áåçóñëîâíî ïðîäîëæèòü ïîëèòè÷åñêèé
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Òàáëèöà 10.
Åñëè ãîâîðèòü â öåëîì, òî â êàêîé ìåðå Âàñ óñòðàèâàåò ïîëèòèêà, êîòîðóþ ïðîâîäÿò âëàñòè
íàøåé ñòðàíû?

Вполне устраивает
По большей части устраивает
Отчасти устраивает, отчасти нет
По большей части не устраивает
Совершенно не устраивает
Затрудняюсь ответить

3
24
48
15
3
7

Òàáëèöà 11.
Â êàêîé ìåðå Âàñ óñòðàèâàåò ýêîíîìè÷åñêàÿ ïîëèòèêà, êîòîðóþ ïðîâîäÿò âëàñòè íàøåé
ñòðàíû?

Вполне устраивает
По большей части устраивает
Отчасти устраивает, отчасти нет
По большей части не устраивает
Совершенно не устраивает
Затрудняюсь ответить

2
18
45
21
6
7

Òàáëèöà 12.
Â êàêîé ìåðå Âàñ óñòðàèâàåò ñîöèàëüíàÿ ïîëèòèêà, êîòîðóþ ïðîâîäÿò âëàñòè íàøåé ñòðàíû?

Вполне устраивает
По большей части устраивает
Отчасти устраивает, отчасти нет
По большей части не устраивает
Совершенно не устраивает
Затрудняюсь ответить

1
14
41
25
13
7

Òàáëèöà 13.
Â êàêîé ìåðå Âàñ óñòðàèâàåò âíåøíÿÿ ïîëèòèêà, êîòîðóþ ïðîâîäÿò âëàñòè íàøåé ñòðàíû?

Вполне устраивает
По большей части устраивает
Отчасти устраивает, отчасти нет
По большей части не устраивает
Совершенно не устраивает
Затрудняюсь ответить

9
32
33
9
2
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è ýêîíîìè÷åñêèé êóðñ, ïðîâîäèìûé íûíåøíèìè âëàñòÿìè. Â òî æå âðåìÿ 39%
ðîññèÿí ñ÷èòàþò, ÷òî â ýòîò êóðñ íîâûé ïðåçèäåíò ïðååìíèê äîëæåí âíåñòè
îïðåäåëåííûå êîððåêòèâû, à 9% ïîëàãàþò, ÷òî êóðñ äîëæåí áûòü èçìåíåí ðàäè-
êàëüíî. Â êàêîì æå íàïðàâëåíèè ñëåäóåò âíåñòè êîððåêòèâû â ïðîâîäèìûé íû-
íåøíèìè âëàñòÿìè ïîëèòè÷åñêèé è ýêîíîìè÷åñêèé êóðñ? Êàê ïîêàçàëî èññëåäî-
âàíèå, â áîëüøèíñòâå ñëó÷àåâ ðîññèÿíå èìåþò ââèäó áîëåå ïîñëåäîâàòåëüíîå
ïðîâåäåíèå óæå íàìå÷åííîãî êóðñà. Òàê 51% îïðîøåííûõ ñ÷èòàþò, ÷òî íîâîìó
ïðåçèäåíòó ñëåäóåò áîëåå àêòèâíî äîáèâàòüñÿ äàëüíåéøåãî óêðåïëåíèÿ ñàìîñòî-
ÿòåëüíîñòè âî âíåøíåé ïîëèòèêè, óêðåïëÿòü ãîñóäàðñòâåííûé ñóâåðåíèòåò ÐÔ íà
âíåøíåé àðåíå, è òîëüêî 21% ïðèäåðæèâàþòñÿ ïðîòèâîïîëîæíîé òî÷êè çðåíèÿ,
ñîãëàñíî êîòîðîé íîâûé ïðåçèäåíò äîëæåí äîáèâàòüñÿ ñáëèæåíèÿ ñî ñòðàíàìè
Çàïàäà, âîññòàíàâëèâàòü âî âçàèìîîòíîøåíèÿõ ñ íèìè òî äîâåðèå, êîòîðîå áû-
ëî óòðà÷åíî â ïîñëåäíèå ãîäû ïóòèíñêîãî ïðåçèäåíòñòâà. 

Åùå áîëåå ðåøèòåëüíû íàñòðîåíèÿ ãðàæäàí ñòðàíû â òîì, ÷òî êàñàåòñÿ ýêîíî-
ìè÷åñêîé è ñîöèàëüíîé ïîëèòèêè âíóòðè ñòðàíû. Òàê 55% îïðîøåííûõ ñ÷èòàþò,
÷òî íîâûé ïðåçèäåíò äîëæåí äîáèâàòüñÿ äàëüíåéøåãî óñèëåíèÿ ðîëè ãîñóäàðñò-
âà â ýêîíîìèêå, è òîëüêî 15% ïîëàãàþò, íàïðîòèâ, ÷òî åìó ñëåäîâàëî áû ñïîñîá-
ñòâîâàòü ñîçäàíèþ ýêîíîìèêè, íåçàâèñèìîé îò ãîñóäàðñòâà è ãîñóäàðñòâåííîãî
âìåøàòåëüñòâà. 65% ðîññèÿí ñ÷èòàþò, ÷òî íîâûé ïðåçèäåíò äîëæåí áóäåò ñóùå-
ñòâåííî ïîâûñèòü ïðèîðèòåòíîñòü ðàçâèòèÿ ñîöèàëüíîé ñôåðû, óëó÷øàòü æèçíü
íåçàùèùåííûì è ìàëîèìóùèì ñëîÿì ðîññèéñêîãî îáùåñòâà. 15%, íàïðîòèâ, ïî-
ëàãàþò, ÷òî îñíîâíàÿ "ñòàâêà" íîâîãî ïðåçèäåíòà äîëæíà áûòü ñäåëàíà íà ïîä-
äåðæêó ÷àñòíîãî áèçíåñà, ñíèæåíèå ñ íåãî íàëîãîâîé íàãðóçêè, à íå íà "ðàçäà÷ó"
ãîñóäàðñòâåííûõ ñðåäñòâ íóæäàþùèìñÿ. 

È ëèøü â îòíîøåíèè áóäóùåãî " âåðòèêàëè âëàñòè" ìíåíèå îïðîøåííûõ ðàçäå-
ëèëîñü ïðèìåðíî ïîðîâíó. ×óòü áîëåå ÷åòâåðòè ðîññèÿí (26%) ñ÷èòàþò, ÷òî
ñëåäóåò äîáèâàòüñÿ äàëüíåéøåãî óïðî÷íåíèÿ "àäìèíèñòðàòèâíîé âåðòèêàëè", óê-
ðåïëåíèÿ âëàñòè íà âñåõ åå ýòàæàõ, â òî âðåìÿ êàê ÷óòü áîëåå — 29% îïðîøåí-
íûõ — íàïðîòèâ, ñ÷èòàþò, ÷òî íàäî ñäåëàòü ïðèîðèòåòíûì êóðñ íà øèðîêóþ
äåìîêðàòèçàöèþ, âîññòàíîâëåíèå è óïðî÷íåíèå ñâîáîäíûõ âûáîðîâ íà âñåõ
óðîâíÿõ, óêðåïëåíèå íåçàâèñèìîñòè ÑÌÈ, áîðüáó ñ ïðîèçâîëîì ÷èíîâíè÷åñòâà.
Èòàê, ñèëüíîå ñîöèàëüíî îðèåíòèðîâàííîå ãîñóäàðñòâî ñ íàëè÷èåì ðûíî÷íûõ îò-
íîøåíèé è äåìîêðàòèè — âîò ìå÷òà ðîññèÿí, îñóùåñòâëåíèå êîòîðîé îíè ëèøü
÷àñòè÷íî äîæäàëèñü ïðè Â. Ïóòèíå. Ñáóäåòñÿ ëè îíà ïðè ïóòèíñêîì ïðååìíèêå?

Ïîêà ñîöèîëîãèÿ áåññèëüíà äàòü îòâåò íà ýòîò âîïðîñ. Îäíàêî ìíîãîå óêàçûâà-
åò íà òî, ÷òî ïåðåìåíû áóäóò è, âîçìîæíî, áóäóò áîëåå çíà÷èòåëüíûìè, ÷åì ýòî ñå-
ãîäíÿ ïðåäñòàâëÿåòñÿ îáùåñòâó, óáàþêàííîìó ãîäàìè ïîëèòè÷åñêîé ñòàáèëüíîñòè.
Ïîëèòè÷åñêàÿ ñèñòåìà ñòðàíû âñòóïàåò â ôàçó ïîâûøåííîãî ðèñêà. Âðåìåííûå çà-
ïàñû ïåðèîäà ñîöèàëüíîé ñòàáèëüíîñòè ïîñòåïåííî èñòîùàþòñÿ, è èõ ìîæåò íå
õâàòèòü íà âåñü íîâûé èçáèðàòåëüíûé öèêë. Çíà÷èòåëüíàÿ ÷àñòü ïîëèòè÷åñêîãî
êëàññà ìàðãèíàëèçèðóåòñÿ. Èíñòèòóòû ìíîãîïàðòèéíîñòè, ïðåäñòàâèòåëüíîé âëàñ-
òè â öåëîì, ïðèçâàííûå áûòü áóôåðîì ìåæäó îáùåñòâîì è âëàñòüþ, ïëîõî ñïðàâ-
ëÿþòñÿ ñ ýòîé çàäà÷åé. Âûñòðîåííàÿ âåðòèêàëü âëàñòè ìîæåò áûòü ïîäâåðãíóòà
ýðîçèè. Âñå ýòè óãðîçû ìàÿ÷àò íà ãîðèçîíòå, íî â ïîëíîé ìåðå íå îñîçíàþòñÿ îá-
ùåñòâîì. Îäíàêî ïðîáëåìà òðàíñôîðìàöèè ïîëèòè÷åñêîé ñèñòåìû Ðîññèè, åå ïðè-
áëèæåíèÿ ê ìåíÿþùåéñÿ ñîöèàëüíîé ðåàëüíîñòè, îñòàåòñÿ àêòóàëüíîé. 

The author analyses the electoral campaign of 2007 for the State Duma election and dynamics in party ori-
entation of the voters. He also describes public notions of the future political structure of the country and expec-
tations of the next president. Putin's performance in the office — as assessed by the public — is analyzed, as well
as expectations of the continuity of his course, or changes with the new president. 
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